

ПРОФСОЮЗ И ВРЕМЯ

делегат вернулся со съезда

Думаем-то мы хорошо...

С Ниной Михайловной Шаталиной мы познакомили читателей 12 февраля, перед ее поездкой на съезд профсоюзов СССР. С какими мыслями она вернулась из Москвы?

Большую часть оказалась моя коллегией родного комбината, где я работает уже двадцать лет. Добавил радости и в Москве: 24 февраля, в день открытия съезда, я получила поздравительную телеграмму. В ней сообщалось, что коллектив камвольно-суконного комбината досрочно справился с планами двух месяцев по выпуску продукции. Вдвойне приятно было получить такую весточку.

От КСК во многом зависят благополучие городских планов. Но в течение долгих лет наша коллегия ходила в отстающих. И вот, наконец... Как тут не порадоваться? Ведь и на этом съезде еще раз подчеркнулось: чем успешнее, тем лучше будем жить. Кажется, простая истинка. Но как же живучая в нас психология потребителя! Кое у кого чувство долга неизменно атрофировалось. На одних «авансах» привыкли вылезать. Вспомним, сколько уже сделано партийных и правительства для улучшения условий труда и быта ветеранов, нас, женщин, а все мало все «дай». А откуда братья? Из наших обещаний и заверений?

Я думаю, конечно же, ислучайно, М. С. Горбачев в своей речи на съезде сделал акцент на совершенствовании форм и методов социалистического соревнования. Большую строку заседания Генеральный секретарь. Потом все выступающие касались этой темы — вот насколько набыли людям осознание формализма, пустягии глубокие корни в «живом творчестве масс».

Но могу ли поделиться мыслями на этот счет и я. Начну с заорганизованности соревнования. Беда эта настолько серьезная, что мы думаем. Стремление всех «оковать», «встретить высокопроизводительным трудом» все праздничные даты наполняют людей творчества, удовлетворения самим со-

верничеством. Запутавшись в инициативах и починках — не знаешь, как начинаться одно и кончается другое. Внизу рады бы скрыть их число, но выстоящие профсоюзные организации по-прежнему бьют нас по рукам, требуют отчетов по всем формам соревнования. Поток ненужных бумаг, к сожалению, не убывает. Говорю это как член комитета профсоюза. А проявляя демократию, сделай по-своему — попадешь в разряд дезорганизаторов. Когда же нам дадут пособие для выдохнуть? Пора бы — не рестрикция давно идет.

Мне очень волнует и несовершенство системы поощрения рабочих. Обсуждали мы на съезде проект нового Устава профсоюзов. И вновь узнали, что отличившихся можна награждать выплатами. Почетными грамотами и другими видами поощрения. Так какими же конкретно «другими»? Вот что интереснее всего. О том, и многие делегаты съезда спрашивали. Опять на грамотах замкнемся. А идет это вот от чего. У нас на комбинате, к примеру, существует движение за коммунистическое отношение к труду, соревнуются рабочие, и «наша» комната — та же самая! — оказывается, отдана другому. Можно здесь навести порядок? Конечно. Стоит только настойчивость пропаганды.

Иногда смотрю на какую-нибудь молоденскую девичку — работницу цеха. Жалко: старается, бегает, а ее не замечают. Ну пусть учится, что от старого стиля работы. Если же речь грядет о том, что же будем говорить о тех же бедах — значит, мало что научились. Думаем, что мы все правильно. Интересно думают. Это уже немало. Давайте так же интересно работать!

Разговаривала на съезде с делегатами. У большинства же проблемы. Поэтому сейчас важнее всего отнестись, наконец, от старого стиля работы. Если же речь грядет о том, что же будем говорить о тех же бедах — значит, мало что научились. Думаем, что мы все правильно. Интересно думают. Это уже немало. Давайте так же интересно работать!

Н. ШАТАЛИНА, гребенеусальщица, член парткома камвольно-суконного комбината, делегат XVIII съезда профсоюзов СССР, г. Ленинск-Кузнецкий.



— Много времени теряем в ожидании, из-за нерасторопности некоторых диспетчеров, — говорит машинист электровоза подменного пункта в Междуреченске В. М. Трушкин. — По двенадцать, а то и по четырнадцать часов приходится отыскивать нам, народу, на станции Белово, прежде чем отправиться в обратный путь.

Тревога машиниста, профгруппы колонны, вполне понятна — под угрозой срыва выполнение социалистических обязательств

коллектива. А работать с прохладой Вячеслав Михайлович просто не умеет и не желает.

На снимке: В. М. Трушкин (слева) с помощником В. И. Лисуновым перед поездкой.

Фото Ю. Чулкова.

г. Междуреченск.

в блокнот активисту

Изменения в Уставе

XVIII съезд принял постановление об изменениях в Уставе профсоюзов СССР, вытекающих из решений XXVII съезда партии, новой редакции КПСС, а также законодательных актов, принятых за последнее время. Внесенные в Устав дополнения направлены на укрепление организованности и дисциплины в профсоюзных рядах, развитие трудовой и общественной, политической активности членов профсоюзов, усиление их ответственности за выполнение уставных обязанностей.

Изменен первый пункт Устава профсоюзов СССР. В настоящее время он звучит так: «Членом профсоюза может быть каждый работающий в объединении, на предприятии, в колхозе, организации, учреждении или обучающейся в учебном заведении, признающий Устав профсоюзов СССР, участвующий в работе профсоюзной организации, выполняющий решения профсоюза и уплачивающий членские взносы».

Расширены права членов профсоюзов. Причем пункт 2.3 — новый. Он дает право члену профсоюза участвовать в управлении предприятиями, учреждениями или обучающейся в учебном заведении, признающей Устав профсоюзов СССР, участвующий в работе профсоюзной организации, выполнивший решения профсоюза и уплачивающий членские взносы».

Внесен в Устав положение о том, что первичная организация заслушивает от членов профсоюза о выполнении ими уставных обязанностей и профсоюзных поручений. За невыполнение уставных обязанностей

к члену профсоюза могут быть применены меры взыскания: постановка на вид, выговор, строгий выговор и как крайняя мера исключение из профсоюза. Устав обязывает исключать из профсоюза лиц, наказанных за головные преступления.

Однако в Уставе говорено, что при рассмотрении вопроса о привлечении к ответственности должны быть обеспечены максимум внимания и щадительный разбор обоснованности обвинений, предъявленных члену профсоюза.

Первичные организации наделяются правом отзыва из профсоюза своих представителей, если они не обладают доверием. Вопрос о снятии с членов профсоюза взыскания рассматривается соответствующим профсоюзным собранием, поставленным на заседании.

В Уставе увеличен на 2—3 года срок полномочий профкомов и цеховых комитетов, объединяющих 150 и более членов профсоюза.

Устав предоставляет чле-

нам профсоюзов право открытых или закрытых голосования проводить выборы профгрупп, профорганизаций, членов цеховых, участковых комитетов (профбюро), профкомов производств (корпусов), профсоюзных комитетов и ревизионных комиссий первичных организаций, не имеющих цеховых организаций. Причем на каждого место можно выдвигать несколько кандидатов.

Установлена периодичность проведения собраний: в профгруппе ежемесячно, в цеховой, первичной профсоюзной организации — по мере необходимости, но не реже одного раза в три месяца. Правомочность профсоюзных собраний, заседаний комитетов, советов профсоюзов и их президиумов установлены при участии в них более половины членов соответствующей организации.

Большинство работающих у нас — отличные труженики, добросовестные, честные. Я например, во всем могу положиться на лаборантку Л. Н. Черноусову, приемщицу молока А. Н. Ударцеву, многих других.

У нас в смене нет прогульщиков. Стараниями таких вот беспокойных за судьбу родного завода людей оборудованы спортивные площадки, приводим в порядок территории. В прошлом году каждый из рабочих отработал по пять дней на объектах соцкультбыта — и своих, и городских. Так что почин толятников помогает нам. В итоге обновлены столовая, отремонтированы общежития, овощехранилище.

Скажу и о резервах. Они есть. Слабо внедряются на заводе прогрессивные формы организации труда. Бригады, например, созданы пока лишь в цехе фасовки. Осторожничают люди: мышление-то в один день не сломаешь, что говорить. Намечено, правда, к концу этого года бригадной формойхватить все цехи. Выгоду она сулит большую. Надо только настойчивее работать в коллективе.

На заводе плохо с жильем, детсадами. Нужен новый административно-бытовой комплекс. Внимания к нам город что-то мало проявляет. Молоко всем нужно а вот за последние семь лет заводу не выделено ни одной квартиры. Беремся за хлебосольство. Уже есть разрешение на возведение двухквартирных домов. Будем строить. Хотели бы войти в пай в нашем городском пассажирскому автотранспорту, портному предприятию — строить детсад в третьем микрорайоне. С таким нам это дело не осилить. Не берут автомобилисты.

На съезде профсоюзов СССР многие делегаты говорили о проблемах перестройки. Какое место должны занять в ней мы, заводчане? Работать по мере сил? Нет, этого уже мало. Коллектив наш считается крепким. Вот и вопросы надо решать по праву и долгу сильного — энергично, деловито, творчески.

Не ждем у моря погоды

Важная сфера профсоюзных забот — техническое обновление производства, улучшение условий труда. О том, как решаются эти вопросы на Беловском горнозаводе, рассказывает начальник смены предприятия, делегат XVIII съезда профсоюзов СССР Л. Федотова.

Продолжает вот прошлое с тех пор, как приехала на горнозавод после окончания Семинарского технологического института. Семь лет возводили смену основного производства. Родила вместе с ним. А перемены за это время произошли у нас большие.

В прошлом году получили установки для пастеризации и охлаждения молока. Старые были маломощные, не хватало их на объемы переработки. Нет-нет было, и покупатели предъявляли спрavedливые претензии. С пуском новых установок производительность труда возросла почти втрое.

А главное, люди стали меньше нервничать. Это много значит. Коллектив у нас женский. Когда же матеря, жена может спокойно работать — и в семьях мир. И от покупателей жалоб не стало.

Два новых сепаратора в аппаратурном цехе ускорили получение сливок. Теперь у аппаратчицы стало больше времени на контроль за работой оборудования, температурный режимом. Заканчивается перемонтаж оборудования в цехе сухого молока. Здесь облегчается условия труда. Одновременно будет задействована вторая очередь цеха. Самы молоко не восстанавливается — хватает цельного. Но южные города Кузбасса его ждут. Поэтому расширение производства судит южанам выгоду.

Техническое перевооружение, замечу, коснулось не только головного предприятия, расположенного в Белове, но и трех филиалов. Они есть в Гурьевске, селах Новопетровце и Етино.

Просто ли заниматься обустройством и не снижать объемов продукции? Нет, конечно. Споры по этому поводу идут и на партийных, и на профсоюзных рабочих собраниях. Самы молоко не восстанавливается — хватает цельного. Но южные города Кузбасса его ждут. Поэтому расширение производства судит южанам выгоду.

Просто ли заниматься обустройством и не снижать объемов продукции? Нет, конечно. Споры по этому поводу идут и на партийных, и на профсоюзных рабочих собраниях. Самы молоко не восстанавливается — хватает цельного. Но южные города Кузбасса его ждут. Поэтому расширение производства судит южанам выгоду.

Большинство работников у нас — отличные труженики, добросовестные, честные. Я например, во всем могу положиться на лаборантку Л. Н. Черноусову, приемщицу молока А. Н. Ударцеву, многих других.

У нас в смене нет прогульщиков. Стараниями таких вот беспокойных за судьбу родного завода людей оборудованы спортивные площадки, приводим в порядок территории. В прошлом году каждый из рабочих отработал по пять дней на объектах соцкультбыта — и своих, и городских. Так что почин толятников помогает нам. В итоге обновлены столовая, отремонтированы общежития, овощехранилище.

Скажу и о резервах. Они есть. Слабо внедряются на заводе прогрессивные формы организации труда. Бригады, например, созданы пока лишь в цехе фасовки. Осторожничают люди: мышление-то в один день не сломаешь, что говорить. Намечено, правда, к концу этого года бригадной формойхватить все цехи. Выгоду она сулит большую. Надо только настойчивее работать в коллективе.

На заводе плохо с жильем, детсадами. Нужен новый административно-бытовой комплекс. Внимания к нам город что-то мало проявляет. Молоко всем нужно а вот за последние семь лет заводу не выделено ни одной квартиры. Беремся за хлебосольство. Уже есть разрешение на возведение двухквартирных домов. Будем строить. Хотели бы войти в пай в нашем городском пассажирскому автотранспорту, портному предприятию — строить детсад в третьем микрорайоне. С таким нам это дело не осилить. Не берут автомобилисты.

На съезде профсоюзов СССР многие делегаты говорили о проблемах перестройки. Какое место должны занять в ней мы, заводчане? Работать по мере сил? Нет, этого уже мало. Коллектив наш считается крепким. Вот и вопросы надо решать по праву и долгу сильного — энергично, деловито, творчески.

Кому он нужен, этот КРОСС?

Надуманные инициативы обесценивают соревнование, тормозят дело

На XVIII съезде профсоюзов СССР отмечалось, что пора переориентировать систему социалистического соревнования на показатели качества, ресурсосбережения, строгого выполнения поставок по договорам. Это три «кита», на которых должны базироваться соревнования. Все остальное, как говорится, от лукавого. К сожалению, на практике многое лишнего, ненужного, недуманного.

В декабре минувшего года довелось мне побывать в Москве на ВДНХ. Выступил там преподаватель одного из кемеровских вузов, рассказал о комплексе работ по организации социалистического соревнования (КРОСС). Вот, что, оказывается, есть. Когда он разложил 16 графиков с интегральными схемами, уровнями, подурами, у меня кружки пошли перед глазами. Слушая и недоумевая: для кого предназначена эта громоздкая система? Ведь использовать, к примеру, ее в металлургии невозможно. Необходима промышленность, которая базируется на кемеровской докторской, защищая диссертации, которые потом никто не читает. Днем с огнем не най-

шешь толковых рекомендаций в журналах «Социалистическое соревнование», «Металлург».

Вместо этого различного рода инициативы и починки, которые рождаются едва ли не каждый день, ЦК и отраслевой профсоюз требуют подхватывать и распространять их. Но не секрет: многие починки и посты остаются на бумаге, поскольку изначально оторваны от жизни. Бывают, неудобно выходить к людям с почином, называемым сверху: засмеют. Уверен: надо бороться с искусственными, надуманными инициативами.

Если профсоюзы будут по-прежнему «подхватывать» и распространять, то не останется времени на живую работу в трудовых коллективах. Утонем в бумагах.

На мой взгляд, нельзя механически переносить даже дельные инициативы из одной отрасли в другую. Передовые коллективы страны решили выполнить план двух лет пятилетки к 70-летию Октября. Спору нет, ценные начинания. Но почему все как один должны его поддерживать и по стажу гнать вал? Ни к чьему нам возвращаться к экспансивным методам хозяйствования. Темпы без качества — нелепость. Ведь стоит повысить качество металла — и его потребуется больше. Конечно, Америки мы не открыли, но совсем непросто перевезти эту мысль в плоскость практического действия. Ведь у людей годами складывалась психология, ориентированная на вал, на выполнение плана любой ценой. В одностороннем избавлении от стечения причин неизбежно избавляться от стечения причин. И это же отступление.

Хочется, чтобы теперь здесь не зря: теперь здесь обязательствами принимают не шаблон.

В конце минувшего года во всех цехах комбината образовались группы качества. Плохотворно работает группа в цехе сортировки. На смену четырем рационализаторским предложениям. Чему бы активизировать деятельность этих общественных формирований, проводим курсовыми, организовали учеными.

Убежден, что сегодня по меньшей мере неуместен разговор о цехе, смене, бригаде вообще. Речь должна идти

имя в истории Кузбасса

ВО ГЛАВЕ «КУЗБАССТРЕСТА»

После известной поездки в Сибирь в конце 1921 года особоуполномоченного ВЦИК и СТО наркома Ф. Э. Дзержинского положение здесь несколько улучшилось. Поезда с хлебом, мукой, маслом и мясом пришли в голодающие центры России. Помимо, Москву, Петроград. Но и решительного вмешательства «железного Феликса» хватило недолго — иноводный голод протянул свои костыльные щупальца к жителям России. Железные дороги стояли: не было топлива, а угольные бассейны безмолвствовали. В них парни полнейши развали.

Направление в Кузбасс

Василий Михайлович Бажанов воспринял как должное.

Сегодня иные могут вспомнить о нем, полагая, что направление председателя Главугла в Сибирь было для него по-

нижение в должности. Но для большевиков ленинцев бо-

ское задание партии считалось выражением высокого доверия. На ударных, решавших посты партии, как бы проводила аттестацию делом, проверяла кадры, воспитывала будущих наркомов, командиров производства. Право на это люди непрерывно доказывали практическими успехами, постоянным само-

совершенствованием.

Председатель ВСНХ П. А.

Богданов подчеркнул в по-

следней перед отъездом бесе-

дой: «Особы у вас полномо-

чия, потому что участок край-

не ответственный. И имейте в виду: Владимир Ильин

лично одобрил вашу кандида-

туру.

В октябре 1922 года Пре-

зидиум ВСНХ утвердил ба-

жанова управляющим «Куз-

бассстрестом» — первым струк-

турным объединением уголь-

ной промышленности бассейна.

Царил здесь полнейшая разруха. Добыча угля упала

до небывалых размеров. Дисциплина на копях

разделена до основания. Де-

нежные знаки ежедневно обесцвечивались, а следова-

тельно, с той же скоростью падала реальная зарплата.

Вот и возвращались люди в

деревни или уходили с шах-

той более легкие работы. До-

шло до того, что штейгеры и

техниорки ходили по домам,

управляемые рабочими спус-

тились в шахты, чтобы нарубить несколько вагонеток уг-

ля для котельных. Причина

одна: — отсутствовала твердая

материальная заинтересо-

ванность. Страшным бичом

была уравниловка. По про-

волжественным карточкам в

Анжеро-Судженском районе чис-

лилось почти 15,5 тысячи рабо-

чих, а под землей работало

всего немногим более четырех

тысяч. В то же время продо-

вольственные и промтовары вы-

давали почти всем одинаково,

независимо от квалификации и

выработки.

В память немногих остав-

шихся в живых очевидцев собы-

тий тех лет посторились. Но

многое сохранили документы —

приказы, циркуляры, реzo-

луции, газетные и журналь-

ные статьи. Они рельефно и

зримо показывают неудержи-

мый круговорот дел, закру-

ченных В. М. Бажановым.

Учитывая, что каждый день

меняется, он заключает с Сибирью ЦК Союза горно-

рабочих тарифное соглашение,

по которому устанавливается

17-тарифная сетка, определя-

ются нормы выдачи продуктов.

Одновременно Василий Ми-

хайлович распорядился весь

вещевфонд, который задержи-

вался на три-четыре месяца, в первую очередь выдавать подземным рабочим, имеющим полное число выходов и выполняющим нормы.

«Объясните рабочим, — пишет о управляемых райо-

нами, — что от их энергии

и старания зависит спасение

продовольствия, веффонда и

дензнаками... Расскажите,

что увенчались успехом пере-

говоры с Сибрайкомом, мно-

гими сибирскими организа-

циями — в обмен на уголь

они дадут полупушки, пими,

другое теплое обмундирова-

ние и продукты...».

Новая тарифная сетка и

персональные надбавки оказа-

лись на первом этапе могут-

чились выиграть сражение у

времени.

На первый взгляд, работа, выполняемая «Кузбассстрестом» для того, чтобы укрепить в стране репутацию кузнецкого угля, может показаться смешной. Мол, авторитет Кузбасса и без того поднялся бы безусловно. Но людям нужно было жить, питаться, А чем привлечь людей? Может, вы мне скажете, Сергей Николаевич?

Старания зависят спасение продовольствия, веффонда и

дензнаками... Расскажите,

что увенчались успехом пере-

говоры с Сибрайкомом, мно-

гими сибирскими организа-

циями — в обмен на уголь

они дадут полупушки, пими,

другое теплое обмундирова-

ние и продукты...».

Новая тарифная сетка и

персональные надбавки оказа-

лись на первом этапе могут-

чились выиграть сражение у

времени.

На первый взгляд, работа, выполняемая «Кузбассстрестом» для того, чтобы укрепить в стране репутацию кузнецкого угля, может показаться смешной. Мол, авторитет Кузбасса и без того поднялся бы безусловно. Но людям нужно было жить, питаться, А чем привлечь людей? Может, вы мне скажете, Сергей Николаевич?

Старания зависят спасение продовольствия, веффонда и

дензнаками... Расскажите,

что увенчались успехом пере-

говоры с Сибрайкомом, мно-

гими сибирскими организа-

циями — в обмен на уголь

они дадут полупушки, пими,

другое теплое обмундирова-

ние и продукты...».

Новая тарифная сетка и

персональные надбавки оказа-

лись на первом этапе могут-

чились выиграть сражение у

времени.

На первый взгляд, работа, выполняемая «Кузбассстрестом» для того, чтобы укрепить в стране репутацию кузнецкого угля, может показаться смешной. Мол, авторитет Кузбасса и без того поднялся бы безусловно. Но людям нужно было жить, питаться, А чем привлечь людей? Может, вы мне скажете, Сергей Николаевич?

Старания зависят спасение продовольствия, веффонда и

дензнаками... Расскажите,

что увенчались успехом пере-

говоры с Сибрайкомом, мно-

гими сибирскими организа-

циями — в обмен на уголь

они дадут полупушки, пими,

другое теплое обмундирова-

ние и продукты...».

Новая тарифная сетка и

персональные надбавки оказа-

лись на первом этапе могут-

чились выиграть сражение у

времени.

На первый взгляд, работа, выполняемая «Кузбассстрестом» для того, чтобы укрепить в стране репутацию кузнецкого угля, может показаться смешной. Мол, авторитет Кузбасса и без того поднялся бы безусловно. Но людям нужно было жить, питаться, А чем привлечь людей? Может, вы мне скажете, Сергей Николаевич?

Старания зависят спасение продовольствия, веффонда и

дензнаками... Расскажите,

что увенчались успехом пере-

говоры с Сибрайкомом, мно-

гими сибирскими организа-

циями — в обмен на уголь

они дадут полупушки, пими,

другое теплое обмундирова-

ние и продукты...».

Новая тарифная сетка и

персональные надбавки оказа-

лись на первом этапе могут-

чились выиграть сражение у

времени.

На первый взгляд, работа, выполняемая «Кузбассстрестом» для того, чтобы укрепить в стране репутацию кузнецкого угля, может показаться смешной. Мол, авторитет Кузбасса и без того поднялся бы безусловно. Но людям нужно было жить, питаться, А чем привлечь людей? Может, вы мне скажете, Сергей Николаевич?

Старания зависят спасение продовольствия, веффонда и

дензнаками... Расскажите,

что увенчались успехом пере-

говоры с Сибрайкомом, мно-

гими сибирскими организа-

циями — в обмен на уголь

они дадут полупушки, пими,

другое теплое обмундирова-

ние и продукты...».

Новая тарифная сетка и